

JAVA E XXI E GJUHËS ITALIANE NË BOTË (18 – 23 tetor 2021)

“Dante, Italiani”

PROGRAMI

E enjte 7 tetor

Filarmonika Kombëtare

ora 20.00

Dante 700, inaugurim i përkujtimeve të Dante-s me koncertin hapës të sezonit të Orkestras Filarmonike të Maqedonisë së Veriut. Dirigjent: Gabriel Bebeslea, solist Simon Trpçeski (piano). Në bashkëpunim me Ambasadën e Italisë.

E hënë 18 tetor

Hapje e Javës së XXI të Gjuhës Italiane në Botë:

ora 12.00

Udhëtimi në Italinë e Dante-s, seminar online nga Prof. Giulio Ferroni.

Organizuar nga Ambasada e Italisë, në bashkëpunim me Katedrën e Gjuhës dhe Letërsisë Italiane (UKIM).

(Ngjarje **online** në platformën **Webex** / për të marrë pjesë, kërkoni kredencialet e hyrjes në: italyinmkd@gmail.com)

E martë 19 tetor

Muzeu Arkeologjik Kombëtar

ora 10.00

Hapja e ekspozitës *Raffaello Opera Omnia* - 14 portrete të piktorit të madh të Rilindjes Raffaello Sanzio. E hapur për publikun çdo ditë, nga e marta deri të dielën, nga ora 10.00 deri në 17.00, deri në 20 dhjetor 2021.

Organizuar nga Ambasada e Italisë, në bashkëpunim me Ministrinë italiane të Punëve të Jashtme dhe Bashkëpunimit Ndërkombëtar, RaiCom dhe Muzeun Arkeologjik Kombëtar të Maqedonisë së Veriut.

Kinoteka Kombëtare

ora 20.00

Shfaqja e filmit pa zë *Inferno* (68', 1911), i shoqëruar me muzikë live nga Maestro Mario Mariani (piano). Me regji nga Francesco Bertolini, Giuseppe De Liguoro dhe Adolfo Padovan, filmi është një përshtatje e kantikës së parë të "Komedisë Hyjnore" të Dante Aligieri-t. Organizuar nga Ambasada e Italisë, në bashkëpunim me Kinotekën Kombëtare të Maqedonisë së Veriut.

E enjte 21 tetor

Universiteti "Goce Delçev" - Shtip

Fakulteti Filologjik, Kampus 4

ora 12.00

Ngjarje ndërkulturore:

Bota e Dante-s në kujtesën kolektive - aspektet gjuhësore dhe vizuale

Ndërhyrjet:

1. Prezantimi i laboratorit gjuhësor të studentëve të Katedrës së gjuhës dhe letërsisë italiane të titulluar *Libri i frazave i Dante-s për çdo ditë*; nga Prof. Jovana Karanikiq Josimovska;
2. *Imazhi i Ferrit dhe Parajsës në traditën kulturore maqedonase dhe në veprën e Dante-s*, ndërhyrje nga Prof. Ana Vitanova Ringaceva;
3. *Dante në kontekstin e klasikëve të letërsisë botërore*, ndërhyrje nga Prof. Eva Gjorgjievska (prezantime dhe ndërhyrje në prani / online në platformën Zoom (për të marrë pjesë, kërkonti kredencialet e hyrjes në nadica.markoska@ugd.edu.mk).

Ekspozitat:

4. *Nëntë qarqet nga pikëpamja e kërkimit në terren me temën Letërsia mesjetare* - ekspozitë e riprodhimeve fotografike me një ndërhyrje nga Prof. Milena Ristova -Mihajlovska;
5. *Komedia Hyjnore si një frymëzim për aftësitë artistike të fëmijëve* (ekspozitë dhe hyrje e shkurtër). Me pjesëmarrjen e Shkollës së Arteve dhe Artizanatit "Nuova Visione". Nga prof. Anastasia Petrova dhe Prof. Milena Ristova -Mihajlovska dhe në bashkëpunim me Akademinë Euroart - Shtip

E premte 22 tetor

ora 12.00

Dhënia e çmimit për posterin fitues të *Konkursit Dante 700* për krijimin e një posteri kushtuar Dante-s, i hapur për nxënësit e shkollave të mesme dhe të universiteteve; (transmetim i drejtpërdrejtë në faqen e FB të Ambasadës: <https://www.facebook.com/ItalyinMKD/>).

Galeria e 15 finalistëve do të publikohet në faqen e FB të Ambasadës.

Organizuar nga Instituti Dante Aligieri në Shkup, në bashkëpunim me Fakultetin e Arteve - Dizajn Grafik (UKIM).

E premtë 19 nëntor

ora 20.00

Opera dhe Baleti Kombëtar - MOB

Mbyllja e përkujtimeve të Dante-s:

Opera "*Lapeggianti, amenità, querimonie et altri tremendi affetti nella nobilissima Firenze*"

(libret nga Claudio Saltarelli dhe muzika nga Joe Schittino). Tenori Bllagoj Nacoski, baritoni Gianpiero Ruggeri.

Organizuar nga Ambasada e Italisë, në bashkëpunim me MOB.

